
Przemiany społeczno - gospodarcze na ziemiach 

polskich w XII - XIII wieku. 

1. Wpisz literę „P” obok zdań prawdziwych, a literę „F” – przy wypowiedzeniach 
fałszywych. 
 

Zdanie 
Prawda 

/Fałsz 

Wzrost zapotrzebowania na surowce naturalne  towary rzemieślnicze 
wpłynęły na odradzanie się średniowiecznych miast. 

 

Za panowania Henryka Brodatego miasta wielkopolskie i pomorskie 
przeżywały okres dynamicznego rozwoju..  

 

Lokacje miast w Europie Środkowo-Wschodniej często przebiegały  
z inicjatywy władców, którzy dostrzegali korzyści płynące z rozwoju 

handlu i rzemiosła. 

 

 

2. Odpowiedz na pytania do tekstu źródłowego z podręcznika . 
A. W jaki sposób książę zachęcił mieszczan do osiedlenia się w jego mieście? 
.....................................................................................................................................
..................................................................................................................................... 
.....................................................................................................................................
..................................................................................................................................... 
B. Jakie korzyści z lokowania miast mieli księża i mieszczanin? 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
C. Jakie korzyści z lokowania miasta czerpał zasadźca? 
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………  
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
 

3. Wykorzystując plan Chełmna wskaż cechy charakterystyczne średniowiecznego 
miasta. 



     
 

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
 

4. Wypełnij tabelkę, zapisując w niej podstawowe różnice między gildią, cechem             
a Hanzą. 

Cech Hanza Gildia 

 

 
 
 

 
 
 

 
 

  

 

5. Spośród zmian w gospodarce  wskaż te, które miały największy wpływ na 

rozwój rolnictwa. 

 a. pług, kosa, 

 b. rodło z żelazną okładnicą, 

 c. trójpolówka, 

 d. wprowadzenie młynów wodnych, 

 e. upowszechnienie pieniądza. 

Uzasadnij swój wybór. 



……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

 

6. Jakie były konsekwencje przemian gospodarczych i społecznych tamtego 

okresu? 

 a. narodziny stanów, czyli grup ludzi o odmiennych prawach i przywilejach. 

 b. wzrost liczby konfliktów między rycerstwem a panującymi. 

 c. rycerstwo zajęło się handlem, bo dzięki niemu można było zdobyć fortunę. 

 d. nie miało to żadnego znaczenia. 

e. wszyscy się na tym bogacili, gdyż dzięki nim mieli równy dostęp do    

pieniędzy.  

 

 


